

台儿庄区涧头集镇

凝心聚力谋发展 偏阳故地换新颜

□ 蔡学刚 张涛 王丽萍

台儿庄区涧头集镇以实现高质量发展为动力,以推动新旧动能转换和乡村振兴战略为突破口,创新思路谋发展,精准施策强举措,全力实现镇域经济高质量发展、群众幸福感逐步提升的目标。截至目前,全镇实现地方财政收入11107万元,同比增长17%;规模以上工业增加值同比增长8.2%。



动能转换强力推进

涧头集镇坚持以新旧动能转换统领经济工作,力促工业经济质效齐升,以招商引资为抓手,强化项目带动和产业支撑,成功引进项目6个,其中年产900万张高端压板纸项目、丝网印刷2个项目已投产。通过“腾笼换鸟”成功招引邦齐机械铸造项目,也为北部铸造基地的发展增添了助力。高山生态项目正在建设,竖桩式发电、工程机械部件制造正在办理手续。鼓励现有企业扩大优质增量,深入开展企业梯次培植计划,尧程科技已完成股改,与中泰证券新三板签订上市辅导协议,二期工程已运营;明源机械被选为第25批省级企业技术中心,欣翼联信息技术、陇润建材等企业主营业务收入不断增加,有力推动了镇域工业经济发展。

乡村振兴产业先行

涧头集镇在不断优化农产业结构的同时,聚焦农业特色化和产业化,通过深化产权制度改革、大力推进农业规模化经营、典型示范引领等有效措施,成功申报枣庄市国家现代农业示范区精品特色园标准园、生态园5个,“三品一标”品牌认证5个,获农产品地理标志产品认证1个;新申报省生态循环农业示范点、示范基地各1个。不断提升农业机械化水平,完成枣庄市秸秆综合利用“生态化沃土工程”示范镇创建任务。薛庄小农水工程,1万亩高标准农田开发和土地整理项目相继完工,农饮安全工程正加紧施工,基础设施日趋完善。加快改革进程,顺利完成第二批次32个农村集体产权制度改革。通过产业扶贫、农村电商等途径,做活村级增收文章,培育年收入超过50万元的经济强村1个。后洪庙村成为我市首个淘宝村,也是全市唯一一个经权威机构认定的淘宝村。

借助“峄县二十大集之一”的历史底蕴,以驻地街道提档升级为契机,做大城市规模,提升市场档次,形成以镇域主干路及商贸城形成的“口”字型商贸区。着力提升运南市场、步行街、家和园小区等商业集聚点建设,形成了3条特色商业街,构建了涧头集镇商贸集聚带。整合旅游资源,依托李楼蓝莓基地,成功举办第六届蓝莓采摘节。加快推进“个转企”和二、三产业剥离工作,新农村、新产业、新经济的活力不断释放。

美丽乡村生态宜居

涧头集镇以生态宜居为目标,坚持抓统筹、提品质,加大投入力度,深入实施村庄人居环境整治行动,推进城乡环卫一体化建设,弱电下地和6km污水管网设计方案已完成,薛庄垃圾中转站已申报。推进美丽乡村建设,重点打造新河崖、孙庄2个市级美丽乡村和金楼美丽宜居村庄,新整修巨梁桥、后洪庙等3处文体广场,充实农家书屋图书3000余册。扎实推进四好农村路建设,硬化整修道路20余公里,户户通工程全镇通过验收达标68%以上,美丽乡村、田间生产道路建设约15余公里。大力开展“增绿行动”,栽植苗木10万余株,完成“三路四河”绿化。坚持生态与治污并重,拆除燃煤锅炉8处,取缔散乱污企业8家,落实环保督察市级交办的19件、22个问题、省级4件、18个问题的整改。全面落实“河长制”,清理镇内6条河道10处

问题,完成3个养殖场的粪污资源化利用设施设备。

在乡村文明行动中,为加快城乡环卫一体化建设,涧头集镇投资100万元规划建设了占地200平方米的密闭压缩式垃圾中转站,投资16万元配套环卫设施,现有垃圾清运车1辆,洒水车2辆,小型钩臂车1辆。驻地及村庄已配密闭式垃圾桶785个,环卫三轮车17个。成立了涧头集镇环卫所,配备专职环卫人员56人,实行8小时保洁制度,万年闸、桥上等社区实现居民生活垃圾日产日清,真正形成“户集、村收、镇运、区处理”的模式,建设整洁美观的新家园成为现实。

扶贫攻坚稳步推进

涧头集镇始终以民需民生为工作导向,实施“三个一”精准扶贫工程,对未脱贫的28户、81人合理配置扶贫资源,保障每户贫困户至少有一项扶贫项目。完成77户危房改造任务,其中13户为建档立卡贫困户。旱厕改造10954户,完成任务数的94%。继续扩大基本社会保障覆盖面,实施农村“三留守”关爱工程,新增低保2757人,五保319人,办理残疾人补贴524人、高龄补贴253人。实施就业质量提升工程,开展就业招聘活动3场,集中技能培训2次,为盛泰制衣、圣恩服饰等企业输送240余人,60余名贫困户增加了工资性收入。

敬老事业蒸蒸日上

大力提倡移风易俗、厚养薄葬、丧事简办,让老年人老有所养、老有所乐、老有所医、老有所为。该镇统一为8600多名60岁以上老年人建立了档案,组织专人进社区签订了农村老人赡养协议书8600多份,并组织为每位60岁以上老人进行了健康查体,在每个社区卫生院均开设了老年门诊,对家庭困难无钱治病的老人给予救济。为使老年人老有所乐,镇敬老院安装了多种老人健身器材,各社区还成立了老年协会组织,开辟了老年娱乐室,配备了各种老年人娱乐器材。同时该镇还认真落实有关老年人的优惠政策,在为全镇60岁以上农村老人办理新农保的基础上,注重为60岁以上独生子女户和80岁以上长寿老人发放生活补助。今春又投资80万元修建敬老院,新建宿舍63间、宾馆化餐厅一处,并实现了敬老院公寓楼全部通上暖气,使敬老院成为全镇老人的乐园。

文明新风誉满城乡

针对当前社会上不少人道德心里失衡,以及是与非、美与丑、善与恶界限混杂的状况,该镇认真开展辨善恶、明荣辱、八荣八耻教育等活动,让其有一个明确的道德实践方向、稳固的道德理念情感、良好的道德行为习惯。弘扬助人为乐、克己奉公、尊老爱幼、扶贫帮困、见义勇为等中华民族传统美德。并在中青年中开展人生观、价值观、世界观教育,帮助他们正确处理好个人与集体、自己与他人、奉献与索取的关系,从而树立正确的思想观点。在职业道德建设上,广泛开展爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会教育。当社会效益与个人利益发生冲突时,每一个从业人员要把社会效益放在首位。在社会公德建设上,针对近年一些陈规陋习回潮、封建迷信的沉渣泛起现象,

大力开展移风易俗教育,增强全镇群众识别与抵制各种封建迷信及伪科学的能力,注重文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法教育。自觉养成关心他人、遇难相帮、舍己救人、弘扬正气、热心公益、爱护公物的良好习惯。并敢于扶正祛邪,同一切违法违纪行为作斗争,努力为他人、为自己创造良好的遵纪守法社会环境。在家庭美德建设中,注重营造一个尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结、互相尊重的良好社会风气。全镇每年评选独生子女户光荣户、星级文明户、先进工作者、好婆媳、好妯娌、文明公民、见义勇为模范人物等5600余人,发放奖品奖金50多万元。

文化事业蓬勃发展

为满足群众文体生活需求,该镇依靠村镇集体的力量,建起村镇两级文化活动场所30多处,图书室32个,农家书屋19处,总藏书量6.5余万册,文体器材2600余件(套)。全镇新增书店、音像店、娱乐场所10余家,为发挥综合服务功能,巩固农村文化服务阵地,该镇不断拓宽镇村文化活动的服务领域,普遍增加了图书室、宣传室、人口学校、党员活动室、电教室等,定期与不定期的开展讲生、科技、普法等各类知识的讲座与培训,使农村文化大院真正成为集思想教育、文化娱乐、科教普及于一体的综合活动场所,先后有2000多名靠读书自学、参加技能培训掌握了一技之长,成为各类乡土人才和科技致富的带头人,有230多名中青年参与撰稿写作、书画比赛,在各类报刊上发表作品万余件,乡土诗人宋安强等还出版了多部诗集。随着农民文化需求的日益增加,原有的文化设施远远不能适应新时期农民对文化科技新知识的需求,于是该镇又投资150万元,在镇驻地兴建了文化礼堂,同时又投资60余万元充实了村级文化大院,为各行政村增添了远程教育设备,夯实了镇村两级文化活动的基础,拓宽了群众视野,满足了群众对先进文化与科技知识的需求。为活跃农民群众文化生活,在节目里该镇以镇文化中心为龙头,以农民文化大院为基地,组织群众性文体活动,不仅激发了农民群众参与文化活动的积极性,而且群众性的文体活动富有乡情乡风乡音,观众倍感亲切。乡土文化资源的发掘、非物质文化遗产的保护与传承,使农村文化的底蕴更加丰厚,农村文化不仅成为农村思想教育和农民娱乐学习的有效形式,而且成为引领和谐新农村建设的重要载体。

美丽乡村入画来

生态镇建设日新月异

蓝莓节拉动乡村游

美丽乡村生态宜居

涧头集镇以生态宜居为目标,坚持抓统筹、提品质,加大投入力度,深入实施村庄人居环境整治行动,推进城乡环卫一体化建设,弱电下地和6km污水管网设计方案已完成,薛庄垃圾中转站已申报。推进美丽乡村建设,重点打造新河崖、孙庄2个市级美丽乡村和金楼美丽宜居村庄,新整修巨梁桥、后洪庙等3处文体广场,充实农家书屋图书3000余册。扎实推进四好农村路建设,硬化整修道路20余公里,户户通工程全镇通过验收达标68%以上,美丽乡村、田间生产道路建设约15余公里。大力开展“增绿行动”,栽植苗木10万余株,完成“三路四河”绿化。坚持生态与治污并重,拆除燃煤锅炉8处,取缔散乱污企业8家,落实环保督察市级交办的19件、22个问题、省级4件、18个问题的整改。全面落实“河长制”,清理镇内6条河道10处



国际旅游小姐畅游涧头集镇



关爱残疾人



土地流转让农民成为蓝莓产业工人



电子产业方兴未艾



消防安全常抓不懈



重点企业——山水水泥集团